

【第七章】

在科研與教育界的 傑出表現

光大傳承

南加華人30年史話

1980-2010



目 錄

一、高等教育領域 P.565

- 1、華裔教授與諾貝爾獎的因緣故事 P.565
- 2、培養諾貝爾人才的周邊條件 P.567
- 3、南加州高校體系簡介 P.569
 - 1) 小而精的私立研究型大學 P.569
 - 2) 公立研究型院校 P.570
 - 3) 私立研究型院校 P.571
 - 4) 培養專業人才的院校 P.571
 - 5) 社區學院（Community College） P.571
- 4、三十年來華裔教授的增長及趨勢 P.572
- 5、各教育體系傑出華裔教授範例 P.584
 - 1) 加州理工學院 P.584

黃詩厚教授、吳耀祖教授、翁玉林教授、馮元楨教授、潘天佑教授、葉乃裳教授、侯一釗教授、鄒哲教授、盧遂顯教授
 - 2) 加州大學 P.589
 - (1) 加州大學總校長田長霖（Chang-lin Tien） P.589
 - (2) 加州大學聖塔巴巴拉分校 P.590
 - (3) 加州大學洛杉磯分校 P.591

何志明副校長、陶哲軒教授、張懋中教授、葉文工教授、周敏教授、陳肅館長
 - (4) 加州大學爾灣分校 P.594

林欣教授、李貫平教授、陳勇教授
 - (5) 加州大學聖地牙哥分校 P.595

錢永健教授、錢煦教授、王映真教授、沈呂九教授
 - (6) 私立南加州大學 P.597

陳景虹教授、晏德福教授、沈維強教授、李錦珍教授、張圖南教授、張錯教授、張曼君教授



3) 加州州立大學 P.601

(1) 加州公立大學洛杉磯分校 P.601

高熊飛教授、方興教授

(2) 加州州立大學長堤分校 P.601

李宗派教授、陳鈞銘教授、李三寶教授

(3) 加州州立大學北嶺分校 P.604

姚其川教授

(4) 加州州立大學波莫那分校 P.604

胡紹基教授、王瑞教授

(5) 社區院校及研究機構 P.605

夏定若校長、王受之教授、Samuel Hoi、李榮

昌教授、吳黎耀華教授

6、高校中的中華文化教育延伸 P.608

李三寶教授、王積青教授、廖茂俊教授、魏瑞琴教授、鄒家驥教授

二、中小學教育領域 P.611

1、優秀華裔主管及校長漸成主流教育骨幹 P.613

鍾嘉欣校長、王淑敏校長、林陽凱校長、李瑛校長、李錦文校長、張正平校長、蕭麗卿總監、朱鷺麗媛

2、在中等教育中中文教育的推廣 P.615

3、華裔中小學生獲得的各類獎項範例 P.617

三、王保玲校長、杜英慈校長是成人教育中的華裔優秀主管 P.618

四、華裔民選教委在學區中的重要貢獻 P.619

五、華裔教授會的組織與功能 P.620

六、重大教育事件及華裔社團的因應態度 P.622

光大傳承

南加華人30年史話

1980-2010



七、華人留學生在美接受教育的現狀和特點 P.623

- 1、華裔留學的巨大市場已受主流教育機構的青睞 P.623
- 2、逐漸「低齡化」和「小留學生」問題 P.625
- 3、華裔學生的優勢和不足 P.627
 - 1) 學習勤奮努力、成績優秀 P.628
 - 2) 華裔學生重感情、知感恩 P.628
 - 3) 積極性、創造力與組織能力有待提升 P.629
- 4、如何因應美國教育的負面現象 P.630
- 5、可充分利用申請的各項獎、助學金 P.632
- 6、家長應正視校園霸凌的現象與吸毒可能 P.634

八、實力雄厚，展望未來，華人在培育科技和教育領域必將取得更加輝煌的成果 P.634